

## 防汛抗洪进行时

## 洪水中勇担当 风雨里见温情

每小时四吨泥浆变清水  
净水设备解燃眉之急

沉淀池里装满待处理的浑水。



经净水设备处理后，清水潺潺流出。

本报讯（记者 田儒森 周雅萌 熊曼 董婧珣）6月29日上午11时，黔东南州榕江县富民小区，一台净水设备格外醒目，设备两端，一边是特制沉淀池里的满满泥浆，一边是水龙头里流出的汨汨清水；一边是贵州省志愿者协会应急救援总队与省红十字供水救援队忙碌的身影，一边是满

脸惊喜的居民们拿着水桶有序接水。这鲜明的对比，用居民们的话说，是魔法！是奇迹！“家里停水，家外到处是泥水，没想到救命水送到了家门口，我们一家子用水全靠这个了。”提着满桶清水的姜阿姨感激万分。省红十字会赈济救护部的

刘劲勇告诉记者，这套设备每小时可转化4吨洪水，水质可以达到国家生活饮用水标准，足以保障两三万受灾群众的生活用水需求，说它“化腐朽为神奇”也不为过。

刘劲勇说，洪灾发生后，肯定会面临停水停电问题，为解决老百姓生活用水，上述两个救援队26日抵达现场迅速安

装设备，就地抽取浑浊洪水，通过凝水剂快速分离杂质、多重过滤层和活性炭深度吸附净化、严格杀菌消毒等几道精密流程，泥浆般的洪水就变成清水了。

目前榕江县受灾地区已安装投用三台这样的净水设备，居民生活用水困难得到有效缓解。

## 无人机开启空中补给线

黔东南州凯里市鸭塘街道中坝村五组通往外界的唯一桥梁在此次洪灾中被淹没，93户376名村民受困并出现生活物资紧缺。凯里市迅速联动多家单位、企业，启用大型货运无人机开辟空中补给线。目前，第一批够吃一周的米面油肉蛋等生活必需品已安全送达，第二批物资已在积极筹备中。

贵州日报天眼新闻记者 吴兵 摄

查考分时洪峰来临，填志愿时再遇汛情  
榕江老师想方设法护着学生过难关

本报讯（记者 汪林静 陈祖嘉）6月24日，高考成绩公布的夜晚，特大洪水突袭黔东南州榕江县。对肩负着指导学生查分、填报志愿重任的高三教师而言，这个夜晚被前所未有的紧张与责任紧紧缠绕。

迅猛上涨的洪水瞬间打乱了所有计划。

“水势来得太快了，完全超出预料，好在学校这栋有机房的楼地势高，没受影响。”榕江县第一高级中学高三年级副主任石开智回忆起当时的情景，仍心有余悸。

学校第一时间发出紧急通知，首要任务是保障师生安全；紧接着迅速

部署，把滞留在校的学生紧急转移到教学楼高层、宿舍和食堂等安全区域，全力保障学生的食宿和人身安全。

洪水阻断了出校的路，也切断了所有联系，却挡不住老师们的责任心。“那会儿心里特别着急，就怕学生生断网断电查不了成绩。”石开智坦言当时的忧虑。

水位稍稍下降后，学校立刻和上级教育部门紧急协调对策：要是没法直接联系上学生，就通过联系学生所在的乡镇，甚至协调电信运营商帮忙查分。班主任们整夜都在联系学生，既要确认他们的成绩，更要确保他们

可随着28日再次出现汛情，加之高考志愿填报窗口开启，新的挑战又来了。

6月29日，榕江教育系统快速制定应急方案：设立榕江一中、榕江三中、榕江二中、吉州五小4个固定填报点，确保学生有地方填志愿。

“我们先把学校两个机房作为学生填报志愿点，对全县学生开放。”郭菊强说，从29日开始，学校每天对各班志愿填报情况调度两次，以班级为单位，及时汇总学生志愿填报情况，“一定要做到一个学生都不漏。”

目前，填报工作正在争分夺秒地进行。老师们克服重重困难，一个个打电话联系学生，督促并指导他们填报。“必须全力完成这件事，这是学生人生中很重要的一步。”

尽管遭遇了洪灾，但老师们信念坚定：“学校和老师是学生最坚实的后盾。看到这么多救援力量，我们有信心战胜洪灾，让生回到正常的学习生活中。同学们也要坚强，别让灾害影响了填报和心态，国家和老师都在全力保障你们走好这关键一步。”

从江县丙梅街道险情严重的三角井社区，一面鲜红党旗插在临时安置点。已经5天5夜钉在抢险救灾一线的社区党支部书记吴昌芬还是不放心，操着已经嘶哑的声音挨家挨户敲门动员群众撤离。

老百姓在哪里，共产党员就奔赴哪里。

路冲断了，走也要走进去。丹寨县排调镇的党员干部王珍荣、王长江、潘仕再、马驰用麻袋背着面包、方便面和水，冒雨踩着已被冲断的泥泞路，步行3个小时给撤离到高处的岔河村群众送食物；

人出不来，背也要背出来。“一个都不能少！”24日上午，已经做了一个通宵工作的从江县俞家湾社区的党支部书记刘海雄，又把一位80多岁的老人背出来，转移到安全地带；

积水漫过小腿、污水灌入鞋裤，浑然不觉的牛永全深一脚浅一脚趟行在浑浊的街巷里。身为从江县下江镇下江社区党支部书记的他已经记不清这是第几次入户动员群众撤离了。

当排查至一间临河房屋时，一位老人微弱的回应让他打了个激灵。“老人家，别慌！我背您出去！”俯身蹲下，稳稳地扶上后背，银发紧贴着他斑白的鬓角，在肆虐的暴雨中紧紧相依，构成

一幅温暖的图画。

“路多走一遍，门多敲一次，群众的安全就会多一分。”牛永全告诉记者，身为党员就是要坚守在灾情最严重、群众最需要的地方。

好钢需重锤敲，作风建设要落实在行动上。

在防汛救灾的第一线，全省广大党员干部用行动映照初心，用作风淬炼党性，坚决当好人民群众的“守护神”，让群众对学习教育可触可感知。

省公安厅启动重大突发事件“情指行”一体化运行机制，与省应急厅、省消防总队搭建视频会商矩阵，建立应急指挥通道，对重点地区救灾工作进行视频调度。由交警、治安、警保等多警种组成的省公安厅工作组，携带短波电台、卫星电话、无人机等专业设备驰援榕江；

省水利厅水旱灾害防御联动指挥中心，值班人员加班加点守在电脑旁，根

## 淬火磨砺出真金

洪水袭来时，他们始终冲锋在前。

榕江县水务局12名党员化身“清淤工”“管道工”，跳进滨江大道的洪水淤泥中，顶着刺鼻的气味，徒手掘挖被堵住的12处雨水口篦子。

雷山县永乐镇党员干部不漏一村、不漏一组、不漏一户，连夜转移群众、

## 武警官兵赴黔南黔东南开展灾后重建

本报讯（记者 程星）6月29日，武警贵州总队增派千余名官兵，携带挖掘机、推土机、装载机等大型机械装备驰援黔东南。

现场，武警贵州总队官兵携带铁锹、铁铲等工具，全力做好灾后清淤消杀、重建等工作，助力恢复生产生活秩序。

在内涝严重的黔东南州榕江古州老街，400多名武警贵州总队官兵和地方救援力量协力排出街区积水，并构筑防止水流倒灌工事，为清淤排障工作准备。另600多名武警贵州总队官兵分组分网格有序开展清淤重建工作。

在黔南州三都自治县都江镇打鱼

村，武警贵州总队黔南支队百余名官兵集结投入灾后救援工作，迅速挺进街道、学校等区域。帮学校清理完淤泥后，他们还在黑板上留下一段暖心文字——“亲爱的小朋友们：教室已经打扫干净，欢迎回家！”寄语同学们好好学习，用知识建设祖国。

自6月24日以来，武警贵州总队在黔东南累计营救被困群众近200人，共清理淤泥3700余立方米，垃圾杂物2210吨，疏通道路125公里，帮助165余户居民清理垃圾。自28日以来，武警黔南支队共计清理淤泥4500平方米、教室34间、宿舍楼2栋，搬运物资600余件。

## 省、市（州）、县三级气象部门紧密联动 筑牢气象防灾减灾第一道防线

本报讯（记者 赵勇军）自6月24日以来，贵州省大部地区遭遇持续性强降雨天气过程，特别是黔东南州等地出现区域性极端暴雨。面对严峻汛情，省、市（州）、县三级气象部门迅速行动，上下游紧密联动，全力筑牢气象防灾减灾第一道防线。

据介绍，省气象局于24日11时启动了应急响应，省气象台持续滚动报送《重大气象信息专报》，并发布不同级别暴雨预警。

自27日起，预报精度进一步提升至乡镇级别。特别是28日强降雨集中时段，省气象台为榕江县抢险救援提供了逐3小时和逐1小时滚动更新的专项气象

服务保障，信息直达省级应急指挥部，为我省防汛调度提供决策依据。

黔东南州气象局27日15时发布《气象信息报告》，及时预报强降雨趋势。处于暴雨核心区的榕江、丹寨、雷山等县气象局闻讯而动，及时发布暴雨预警信号，为一线抢险救灾提供精准、及时的气象服务资料。

省市县三级气象部门高效协同，预警发布与政府应急响应紧密衔接，为人员转移避险、水库科学调度和救援力量精准部署等赢得了宝贵的时间窗口。下一步，各级气象部门将继续严密监测天气变化，为后续防汛救灾和灾后重建提供持续、精细化的气象服务保障。

## 从江民兵女排长林沙沙：

## “抢险不分男女，这是我们的职责和使命”

本报讯（记者 杨净媛 通讯员 吴家海）“抢险不分男女，这是我们的职责和使命。”从江县洛香镇民兵女排长林沙沙在连日的抢险救灾中主动担当，用实际行动诠释着“巾帼不让须眉”。

6月24日和29日，两次洪峰过境黔东南州从江县丙梅街道、停洞镇、下江镇等地受灾严重。洪峰过境后，沿河街道满是淤泥杂物，一片狼藉。从江县人民武装部迅速启动应急预案，组织现役军官、文职人员、职工和民兵投入抗洪抢险与灾后重建工作。

林沙沙自2017年担任武装部干事以来，凭借出色的工作能力，如今已成长为从江县洛香镇武装部部长、洛香镇民兵应急排排长。面对此次突如其来洪灾，她毫不犹豫地挺身而出。

救灾现场，林沙沙的身影格外引人注目。无论是清理散发着刺鼻气味的公共厕所，还是搬运沉重的物资，亦或是铲除堆积如山的淤泥，她总是冲在最前面，忙个不停。

当有人劝她休息时，她总是坚定地说：“我是排长，我肯定要带头干，必须冲在前面，当好表率。”简单朴实的话语，却彰显着她强烈的责任感与使命感。在她的带动下，民兵分队的队员们干劲十足，全力以赴投入到救灾工作中。

截至目前，林沙沙已带领民兵连续奋战4天。尽管疲惫写在脸上，但她依然靠着顽强的毅力，坚守在救灾一线。“累是累，但是我们这个队伍每一个人没有退缩。”林沙沙说完，又马不停蹄地奔向新的清淤地点。

## 雷山县永乐镇

## 300个防汛沙袋守护医疗点

贵州日报天眼新闻记者 李丽 通讯员 余秋红

6月28日，受连续强降雨和上游来水影响，平江河雷山县永乐段洪峰水位超日常流水水位3米，迅速上涨至警戒线以上0.5米。

永乐镇全体党员干部闻“令”而动，连夜转移群众、铺设防汛安全带、抢修受损道路。9时30分，永乐镇唯一的医疗救治点——镇卫生院，因地势较低面临严重进水风险。镇防汛指挥部紧急调拨300个防汛沙袋，组织机关党支部20名党员和志愿者迅速集结。

“快！沙袋再垒高一层，每一袋沙

都是救命保障！”副镇长金小龙边干边指挥，将党员干部分为装填组、运输组、垒筑组。当最后一批防汛沙袋垒放完毕，暴雨恰好达到峰值。洪水被牢牢挡在堤坝外，院内医疗设备、药品安然无恙。

永乐镇一直坚持开展防灾减灾宣传和应急演练，以连续强降雨引发山体滑坡、群众被困为背景，按照“监测预警—应急响应—紧急转移—安置救助”流程展开，提前对镇平安法治办公室、消防救援大队等应急队伍人员进行培训。正是平时反复演练的“肌肉记忆”，才让全镇应急队伍在实战中忙而不乱、行动有序。

人民日报贵州分社、新华社贵州分社、贵州日报报刊社、贵州广播电视台等中央、省级媒体派出多个采访报道小组，用文字记录真实的场景，用镜头捕捉惊心动魄的瞬间，讲述干群同心抗灾的动人故事；

使命不同，目标一致。全省党员干部以“时时放心不下”的责任感，担最重的担子，啃最硬的骨头，到最危险的地方，在防汛救灾中担当起中流砥柱的重任，在应急抢险任务中锤炼党性，让学习教育成果在防汛救灾一线落地见效。历史，将铭记这个夏天，铭记这场战斗！